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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ПРОВЕДЕННЯ СТРЕС-
ТЕСТУВАННЯ БАНКІВ ЯК ІНСТРУМЕНТУ АУДИТУ 

 
Постановка проблеми. Найбільш актуальною на сьогоднішній день, як вважає більшість вчених, 

є систематизація організаційно-методичних підходів до аудиторської перевірки джерел власного капіталу, 
які передбачають розробку предмета аудиту, що включає об'єкти, елементи та контрольні точки [2, с. 124]. 

Сучасний підхід до аудиту передбачає вивчення не тільки бухгалтерських операцій і методів обліку, 
що лежать в основі фінансової звітності, але і стратегії, а також процесів діяльності підприємств. Для 
користувачів фінансової звітності питання підвищення ефективності функціонування підприємства більш 
значущі, ніж традиційна думка аудитора про достовірність фінансової звітності [5, с. 78]. 

Останні дослідження МВФ показують, що в більшості країн регулятори фінансово-кредитних 
ринків встановлюють вимоги для проведення стрес-тестів [8]. В Україні подібні вимоги висвітлено в 
Постанові «Про схвалення Методичних рекомендацій щодо порядку проведення стрес-тестування в 
банках України», яка затверджена постановою Правління НБУ від 6 серпня 2009 року № 460 [7].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням даної проблематики займались як 
зарубіжні, так і вітчизняні науковці. Значний внесок щодо окремих питань досліджень у сфері 
управління ризиками, зокрема у сфері стрес-тестування зробили такі вітчизняні автори: 
П. П. Ковальов, А. В. Максимова, І. В. Пашковська, Ю. С. Ребрик, Є. Самолов, О. С. Сенченко, 
А. М. Тавасієв та ін. Серед зарубіжних вчених, які займаються дослідженням проблем у сфері стреc-
тестування особливу увагу заслуговують праці Ф. Банн, І. Джонс, М. Дрехманн, І. Лопес, П. Хілбертс 
[1; 4; 6; 3; 9; 10]. У зв’язку із тим, що в банківському секторі України стрес-тестування не набуло 
масового поширення, можемо зробити висновок про необхідність розроблення методики проведення 
стрес-тестування з урахуванням особливостей функціонування банків України. 

Постановка завдання. Метою статті є розробка методичних підходів  проведення стрес-
тестування з врахуванням з урахуванням особливостей банківського сектору України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Незважаючи на, з першого погляду, надмірну 
деталізацію сучасних банківських технологій, представники українського банківського сектора мало 
використовують «внутрішні» стрес-тести. При цьому очевидна доцільність комплексного підходу до 
стрес-тестів повинна сприяти формуванню єдиного підходу до управління різними ризиками, адже в 
кризовій ситуації одночасно реалізуються й взаємно підсилюються різнорідні ризики: коливання 
валютних курсів і котирувань збігаються із кризою міжбанківського ринку, затримками платежів по 
корпоративних кредитах і масовому вилученні клієнтських ресурсів, що створює екстремальне 
навантаження на банківську систему [3]. 

Стрес-тестування – це загальний термін, що поєднує групу методів оцінки впливу на фінансове 
становище організації несприятливих подій, обумовлених як «виняткові, але можливі» (в англійському 
варіанті «exceptіonal but plausіble») [11].  

Стрес-тестування – метод кількісної оцінки ризику, який полягає у визначенні величини неузгодженої 
позиції, яка наражає банк на ризик, та у визначенні шокової величини зміни зовнішніх факторів-чинників – 
валютного курсу, процентної ставки тощо. Поєднання цих величин дає уявлення про те, яку суму збитків 
чи доходів отримає банк у разі, якщо події розвиватимуться за закладеними сценарійними припущеннями 
[7]. Стрес-тестування широко використовується для оцінки ризику ліквідності, валютного ризику та ризику 
зміни процентної ставки. Стрес-тестування – тестування чутливості або сценарне тестування з метою 
оцінки готовності страховика до можливих кризових ситуацій [11]. 

Пропонуємо розглянути наступну методику проведення аудиторської перевірки – «стрес-
тестування». 

Метою проведення стрес-тестування виступає оцінка вразливості портфелів фінансових 
інструментів або Банку в цілому до значних негативних змін макроекономічного характеру та 
«екстремальних» подій, які мають малоймовірний характер, проте можуть призвести до кризових 
ситуацій, які важко піддаються прогнозуванню та здатні призвести до аномально великих збитків.  

Визначимо основні завдання «стрес-тестування»: 

– оцінити потенційний вплив на фінансовий стан Банку певних змін в ризик-факторах (оцінити 
чутливість до ризиків), і, як наслідок, градацію факторів ризику за рівнем можливих втрат; 
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– оцінити, чи здатний капітал Банку компенсувати можливі непередбачені втрати, які можуть 
бути понесені Банком на випадок реалізації умов стрес-тестування; 

– провести підготовчі заходи на випадок стресового сценарію, розробити процедури зменшення 
потенційних втрат; 

– оцінити рівень змін ризик-факторів, за яких наступає дефолт Банку; 

– оцінити вплив на капітал Банку результатів стрес-тестування.   
Дана методика ґрунтується на таких нормативно-правових актах і документах: 

– Методичні вказівки з інспектування банків «Система оцінки ризиків», схвалені постановою 
Правління Національного банку України від 15.03.2004 № 104; 

– Методичні рекомендації щодо організації та функціонування систем ризик-менеджменту в банках 
України, затверджені постановою Правління Національного банку України від 02.08.2004 № 361; 

– Рекомендації Базельського комітету з банківського нагляду (доповнення щодо оцінки ринкових 
ризиків до Базельської угоди про капітал. 

Стрес-тестування включає компоненти як кількісного, так і якісного аналізу. Кількісний аналіз 
спрямований насамперед на оцінку впливу можливих коливань основних макроекономічних показників 
на активи Банку. За допомогою методів кількісного аналізу визначаються ймовірні стресові сценарії, 
які можуть виникнути. Якісний аналіз акцентований на двох основних завданнях стрес-тестування:  

а) оцінка здатності капіталу Банку компенсувати можливі великі збитки; 
б) визначення комплексу дій, які повинні бути вжиті для зниження рівня ризиків і збереження 

капіталу. 
Банк в залежності від ситуації може використовувати такі види стрес-тестування:  

– аналіз чутливості портфеля активів до зміни факторів ризику (sensitivity analysis), найпростіша 
форма сценарного підходу, при якому моделюються наслідки зміни одного фактора ризику або групи 
тісно взаємопов’язаних факторів, при цьому значення інших факторів залишаються без змін; 

– сценарний аналіз (scenario analysis), під яким розуміється моделювання впливу одночасної 
зміни декількох факторів ризику що базуються на історичних або гіпотетичних подіях; 

– оцінка максимально можливих втрат (maximum loss approach), пошук сценарного підходу при 
якому можливі найбільш великі збитки. Пошук може здійснюватись як експертним методом, так і за 
допомогою статистичного моделювання. 

Результати аналізу чутливості носять в основному короткостроковий характер. Аналіз 
чутливості оцінює безпосередній вплив на портфель активів Банку змін заданого фактору ризику 
(наприклад, зростання/зниження обмінного курсу національної валюти; зростання/зниження 
процентних ставок). 

Сценарний аналіз переважно спрямований на оцінку стратегічних перспектив Банку. Він 
дозволяє оцінити потенційний одночасний вплив ряду факторів ризику на діяльність Банку у випадку 
настання екстремальної, але разом з тим імовірної події. 

При розрахунку максимальних втрат визначається комбінація факторів ризику, їхня негативна 
динаміка, що потенційно здатні принести максимальні збитки Банку.  

Охарактеризуємо основні етапи при організації стрес-тестування. 
На першому етапі проводиться збір інформації, на основі якої відбувається стрес-тестування. 

При цьому необхідно враховувати, що звітність, яка використовується, повинна відповідати критерію 
послідовності (безперервний ряд звітних даних) та порівнянності (незмінність методики розрахунку 
показників). 

Після формування необхідних показників діяльності здійснюється ідентифікація факторів ризику, 
які найбільше впливають на кінцевий результат. 

Далі проводиться аналіз сформованої динаміки ризик-факторів шляхом визначення зміни їхніх 
значень на заданих відрізках часу. При цьому в розрахунок може братися різниця між максимальним і 
мінімальним значенням фактору в рамках заданого періоду часу, різниця значень на початок і кінець 
аналізованого періоду, волатильність приростів (щоденних, щодекадних або інших) тощо.  

У рамках стрес-тестування може аналізуватися вплив на фінансовий стан Банку як одного, так і 
декількох факторів ризику.   

Банк може використовувати вибір максимальних значень відхилення всіх розглянутих ризик-
факторів в рамках заданих періодів часу, виявлених за певний ретроспективний період (1-5 років), і 
застосовувати їх до поточних ринкових умов. У випадку, якщо кількість факторів ризику, які розглядаються, 
є занадто високою, зосереджуються лише на основних з них, припустивши, що другорядні фактори або 
залишаться незмінними, або у випадку зміни не матимуть суттєвого впливу на фінансові показники Банку.  

У той же час, ізольоване вивчення окремих ризик-факторів далеко не завжди є виправданим, у 
зв'язку із чим виникає необхідність зіставлення відрізків часу, на яких одночасно спостерігалися різні 
відхилення значень факторів ризику від їхніх середніх величин.  
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Висновки з проведеного дослідження. Пропонуємо для реалізації наступні рішення: 
застосування однакової питомої ваги до всіх факторів ризику й зіставлення отриманих усереднених 
значень, що, однак, істотно знижує ефективність моделі, або аналіз тимчасових рядів, виходячи з 
визначення чутливості портфеля активів до окремих факторів ризику й наступного зіставлення 
отриманих результатів. 

У процесі стрес-тестування доводиться вирішувати проблему сполучення критеріїв 
екстремальності й імовірності подій. При виборі сценаріїв важливе значення має розуміння 
ймовірності настання тих або інших подій. 

На основі розрахунків формується оцінка можливих втрат Банку в результаті реалізації 
стресових умов. У випадку виявлення серйозних потенційних загроз для Банку, керівництву готуються 
проекти відповідних управлінських рішень, коригується політика управління ризиками, проводиться їх 
додаткове хеджування. 

Регулярна актуалізація стрес-тестів має здійснюватись по мірі зміни ринкової й 
загальноекономічної кон'юнктури, а також профілю ризиків Банку. 

Проведення стрес-тестування у банках має стати одним з найголовніших етапів проведення 
перевірки, оскільки під час його проведення виявляються не тільки слабкі сторони банку, а й 
«програються» можливі стратегії поведінки, які, як результат, формують готовність банку до різних 
кризових явищ. 
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Анотація 
У статті проаналізовано та узагальнено вимоги до проведення стрес-тестування 

банківського капіталу. Визначено основні завдання проведення стрес-тестування та його основні 
види. Особливу увагу приділено питанню методики проведення стрес-тестування банків.  

Ключові слова: стрес-тестування банків, банківська система України, оцінка ризиків, 
банківське регулювання, капітал. 

Аннотация 
В статье проанализированы и обобщены требования к проведению стресс-тестированию 

банковского капитала. Определены основные задачи проведения стресс-тестирования и его основные 
виды. Особое внимание уделено вопросу методики проведения стресс-тестирования банков. 
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Annotation  
The article analyzes and summarizes the requirements for stress testing of bank capital. The main 

objective of stress testing and its basic types. Particular attention is paid to methods of stress testing banks. 
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